

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes ... 2'25 ptas
Fuera: trimestre ... 8'00 >
Extranjero: semestre ... 16'00 >
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

Diario de Alicante
PERIÓDICO I REPUBLICANO

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NÚÑEZ, 21
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10
APARTADO DE CORREOS, 162
TELÉFONO 1623 (OFICINAS)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

DOMINGO 19 NOVIEMBRE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

PARA LOS REPUBLICANOS

El Partido Radical significa:

El respeto a la ley. La República para todos. La zona de reposo espiritual, lejos de fanatismo de derecha y de izquierda. La defensa de todo interés legítimo. Renovación de los valores morales y espirituales de España. Tolerancia a todas las creencias honradamente sentidas. Su bandera es salvar a España y a la República. Cordialidad que llegando al corazón de todos los españoles termine con los odios y rencores, pre-dominantes hasta ahora en aquellos grupos que han hecho del ideal mercenario y de la política instrumento de ambiciones.

Además, el Partido Radical significa:
[Amnistía! para cuantos están en las cárceles sufriendo por delitos políticos y sociales.

Porque todo esto es el Partido Radical deben votar su candidatura cuantos pertenezcan a la clase que pertenezcan, coincida su pensamiento político.

LO QUE REPRESENTAN LOS REACCIONARIOS

Los de la derecha, dos guerras civiles que ensangrentaron a España. El absolutismo y posible fascismo. El predominio de la clase reaccionaria y clerical a todo espíritu constitucional y democrático. Son la antigua tesis del liberalismo y herederos del espíritu inhumano de la edad media. Aspirantes a la restauración borbónica que envileció a España. La tiranía contra todos los que no se doblan a sus deseos y mandatos.

Ni deben, pues, votar nadie que sea liberal y republicano la candidatura mal llamada agraria.

El contubernio de odios y rencores al republicanismo histórico que inculcó el ideal en las masas y cimentó a la actual República. Son los sistemáticos enemigos de la gran figura republicana por su consecuencia y sacrificios, señor Lerroux. Egoístas, quieren una República de clase desechada ya por todos los pueblos cultos y progresivos. Una República que sacie sus ambiciones y apetitos aunque se hunda el liberalismo y la democracia. Disfrazadamente trabajan por la creación del fascismo rojo, tan malo como el negro. Sobreponen el odio personal a la implantación del verdadero ideal republicano. Son, en fin, como se dice, un frente único, no para el bien del régimen, sino para derrotar si pudieran el gran corazón político del caudillo radical y su partido.

No debéis votarles tampoco, porque aunque con diferente indumentaria, llevan el mismo fin, con la diferencia, que unos son reaccionarios de la derecha y estos de la izquierda.

¡Hay que votar pues el partido Radical, que representa la voluntad ciudadana!

NUESTROS COLABORADORES

Paz en la libertad

La República española tendrá que edificar una nueva estructura orgánica del país, tan íntimamente enlazada y coherente con el espíritu de la Constitución, que la Constitución sea el alma de la estructura y ésta el cuerpo tangible de la Constitución.

Autonomía municipal y regional, reforma tributaria, política beneficio-social, etc. Ahora bien; nada de eso tendrá efectividad alguna hasta que del papel en que fueren escritas las leyes asciendan y penetren en la conciencia social de los españoles. De poco sirven las más perfectas leyes cuando no arraigan en el alma de los pueblos, de suerte que la verdadera obra del político consiste, más que en organizar instituciones, en crear la conciencia ciudadana, de donde aquéllas han de aspirar el éter de la vida.

¡Oh, legislador!—decía hace dos mil quinientos años el venerable Pitágoras—; no hagas leyes para los pueblos; haz pueblos para las leyes.

Para que la nueva Constitución de nuestra patria adquiera la dimensión necesaria a fin de pasar del papel a la vida, hemos de esforzarnos por crear en España el hábito de la democracia, a puro ejercicio, de manera que en nosotros llegue a ser tan natural la disciplina de la libertad, que la obremos instintivamente, por haberla convertido en sustancia de nuestro espíritu.

He hablado de disciplina. Ni que decir tiene que empleo la palabra en su verdadero y legítimo significado clásico. Disciplina—que viene de la raíz «disc», aprender—quería decir antiguamente el conjunto de normas de conducta, o sean las costumbres que practicaban los discípulos de un filósofo para ejercitar prácticamente las enseñanzas de su maestro. En el orden moral—la moral es costumbre, hábito de bien obrar—no hay enseñanza alguna que merezca el alto calificativo de «verdad», en cuanto no le acompañe el uso habitual de las doctrinas que se enseñan. Si las verdades de orden especulativo o experimental, una vez halladas, son siempre ciertos en el mundo de los Principios, las de orden moral, por el contrario, requieren el ejercicio, el uso, la acción, el movimiento para ascender de simples doctrinas a verdades. Esto quiso decir el Budá cuando, consultado por una asamblea de sabios maestros para que dirimiera las eternas disputas de la escuela acerca de lo que era o dejaba de ser la verdad, les replicó:

«La verdad que es una verdad no es la verdad. La verdad es una disciplina». O lo que es lo mismo: La verdad moral no es un principio, ni una costumbre, un hábito, una norma de bien obrar, que nada valen ni significan los más altos ideales cuando permanecen en el mundo de las abstracciones puras, sin cristalizar en actos humanitarios, en disciplinas de fraternidad y de justicia. Así, en el orden moral, no es cristiano el que predica las doctrinas de Cristo, ni aunque el que en ellas cree, sino el que las vive y practica, devolviendo bien por mal, amando a sus enemigos, perdonando a los que le ofenden y orando por los que le persiguen.

De la misma suerte la verdad moral de nuestra futura organización democrática no ha de ser un ideario, ni una constitución ni una estructura, sino cierta manera habitual de vivir y obrar que encarne en hechos los principios que sustentamos y defendemos. Una vez más, la verdad no será una verdad, sino una disciplina.

La disciplina democrática es aquella manera de convivir en sociedad, de forma que cumpliendo la voluntad popular colectiva no se coarte ni asfixie la libre iniciativa individual. Y esta disciplina democrática que es base de la paz social en las naciones libres, requiere, a mi entender, tres normas esenciales de conducta: Primera, que las decisiones se adopten por ley de mayorías; segunda que se deje libertad de opinar y de organizarse a las minorías discrepantes, y tercera, que estas minorías se sometan a las disciplinas colectivas, reflejadas en la ley.

Es innegable que en toda agrupación deben elegirse para las actuaciones más prácticas algunos de los múltiples criterios que predominan y alientan entre los agrupados. Y habiendo de elegir necesariamente alguno la democracia opta por aquel que sea sustentado por la mayor parte de los opinantes; es decir, por la mayoría del pueblo libre. De ahí el sufragio, que es la manifestación de la voluntad grupal como suma y organización de la mayor parte de las voluntades individuales.

Ahora bien; la necesidad en que nos vemos de elegir una norma de actuación, de seleccionar un principio ideal o de aprobar una ley o estatuto a fin de organizarnos y entendernos de alguna manera, no implica la bondad intrínseca de la voluntad de las mayorías. Los más

AMNISTIA

La C. N. T. ha fijado en las calles un manifiesto invitando a sus afiliados a abstenerse de votar, y a pedir amnistía para sus compañeros. En ese sentido, pues, está orientando sus propagandas. A esas actitudes de la C. N. T. solo hemos de oponer un comentario, enmendado a cuenta de la amnistía. Porque no de recordarse que siempre fué el partido radical el más firme defensor de la amnistía.

Y no hablamos de memoria. Apenas llegó al Poder el señor Lerroux se hizo público desde el banco azul el decidido propósito de conceder una amnistía. El ministro de Justicia anunció los términos en que sería concedida. Y aún intervinó en la cuestión el fiscal de la República.

Y recordarse también que este ardiente anhelo de conceder la amnistía fué rudemente combatido por los socialistas, que hicieron de esto un deleznable banderín político, hasta que, a fuerza de manobras y deslealtades, provocaron una crisis. Y en esa crisis, naufragó el generoso propósito del Gobierno Lerroux, de conceder esa amnistía que hoy pide la C. N. T.

Esa amnistía será un hecho, si el partido radical triunfa, como seguramente triunfará, en estas elecciones. Un hecho indiscutible. Sepanto esos elementos a quienes tanto interesa la amnistía. Y sepanto también a la hora de votar, que fué el partido socialista quien destruyó el proyecto de amnistía, y que hay un partido, el radical, que, desde el primer momento, incluyó en su programa de gobierno la concesión de una generosa amnistía. No se olvide.

«SI NON E VERO»

Sutilezas e ingenuidades

Otra de las muchas anécdotas en Francia acerca del distraidismo. Esau Painlevé, el ilustre hombre público recién fallecido.

Hace años, salió una tarde Painlevé de su casa y, de acuerdo con la costumbre parisina, colgó en la puerta de su piso un letrero que decía: «monsieur Painlevé est sorti».

Llegó el hombre a un café donde estaba citado con unos amigos y, distraído como siempre, le preguntó al camarero:

—¿Ha venido el señor Painlevé?

—Lo ignoro, señor, porque no le conozco. Y ha estado ya aquí otro caballero preguntando por él.

—¿Ah sí? Pues corra a avisarle...

Salió del café, entró en el inmueble en que vivía, subió la escalera presuroso y al encontrarse con el letrero que él mismo había colgado en su puerta, exclamó sinceramente contrariado:

—¡Qué lástima! Ahora resulta que no está en casa...

Curándose en salud

Don Carlos Esplá publica una carta abierta dirigida al señor gobernador, acusándole de ser el ejecutor de una terrible sentencia dictada en una tenebrosa reunión celebrada recientemente en Madrid, contra la pomposamente llamada coalición de izquierdas.

Después de leer el largo alegato no sabemos que pensar. ¿Se ha vuelto loco el señor Esplá lejos del poder? Porque de esa carta-abierta se deduce que sufre una manía persecutoria lamentable.

Y si no es eso, justo será pensar en algo peor: por ejemplo, en que se cura en salud o se pone la venda antes de recibir la pedrada.

En plata: que a la hora de escribir sus largas cuartillas ya conocía el señor Esplá a qué atenerse a lo que el cuerpo electoral alicantino piensa respecto a esa coalición de izquierdas y no sólo como insinúa petulantemente, contra él.

No, señor Esplá; comedias no. Esos gestos, se hacían por las oposiciones en las luchas electorales antes; allá por el 1920... Ahora no se estilan.

Son estos otros tiempos y de ser ciertas todas esas cosas terribles que apunta el señor Esplá debía ser ya eliminado del triunfo por torpe o por cándido.

¡Esperar a anoche a soltar la espita de su iracundia!

¿No puedo largar antes ese memorial de agravios supuestos? No cita un caso... Larga la andanada de la injuria e insinua faltas delictivas... que el propio señor Esplá ha guardado, sin duda para hacer coraje, hasta anoche, víspera de la elección, cuando tan fácil le hubiera sido destripar el cuento que atribuye al Gobierno de la República—menguada idea tiene de la República este señor republicano—cargando el sambenito de la responsabilidad sobre el señor gobernador.

Queremos ser piadosos con el señor Esplá: sin duda escribió lo de anoche en un momento de manía persecutoria o de grandezas.

Serenamente pudo decirlo todo, desmentirlo todo y desmentirlo todo hace una semana o dos cuando la noticia del tremendo complot llegó a él.

Pero no; lo dejó para mejor ocasión.

Y ninguna mejor que la de la víspera de las elecciones que han de demostrar a los que se llaman a sí propios izquierdistas tantas cosas...

Toda esa prosa mitad amenaza, mitad acrimonia, antes.

Ahora será tomada como se merece: como un recurso electoral, más para pretender atenuar la derrota que ya avizora.

Un caso más de megalomanía en que ciertos hombres de la República han caído. El señor Esplá se considera el ombligo del izquierdismo y, puesto en jarras, se desbata en la forma más soez de que tenemos memoria.

La proximidad, la inminencia del fracaso electoral, alteró los nervios a este hombre en cuyas manos estuvo uno de los más altos puestos de España durante unos años.

¡Y así saltó el loro!

En fin, una cosa lamentabilísima... para el señor Esplá y que mereció las censuras de todos, hasta de no pocos amigos del poco afortunado exsubsecretario que emplea estos recursos reprobables dando un triste ejemplo.

Anoche, cuando acudimos al Gobierno civil, hablamos con el señor Noguera de este asunto.

El gobernador había ya leído la inopinada agresión y nos dijo con tal motivo:

—Desmiento concretamente todos y cuantos extremos se refieran a mi actuación parcial como gobernador en materia electoral, y miente quien diga que yo he llamado a nadie para recomendarle candidatura determinada, como asimismo miente quien diga que obran en mi poder actas en blanco de ningún pueblo, y, el señor Esplá, podía haber citado los nombres de dichos pueblos, ya que tan ciertamente lo afirma.

Mi actuación ha sido imparcial y diáfana. Las puertas de mi despacho han estado siempre abiertas para todos sin distinción de ideologías. Esas son las órdenes que re-

A LA VISTA ESTA

El marxismo y la guerra

Entre los argumentos empleados por los marxistas que mangonean al Partido Socialista y a la política Unión General de Trabajadores se ha utilizado la repulsión instintiva contra la guerra y en algunos pasquines se pudo leer «El marxismo hace la guerra imposible».

No cabe mayor absurdo y es verdaderamente asombroso el desparpajo de los marxistas españoles, que no arredran en utilizar tamañas mixtificaciones que justifican el calificativo de «escalatorres» políticos aplicado a los señoritos marxistas por periódicos republicanos.

¿Por de pronto se puede saber si es que el marxismo hace imposible la guerra—porque los marxistas españoles estando en el Gobierno propugnaron y aprobaron el conspicuo aumento de los presupuestos militares.

De las dos cosas una: o bien se trataba de aumentar la eficacia bélica de España reconociendo la posibilidad de conflictos bélicos internacionales en los que el marxismo en el poder arrastraría a España; o bien los créditos solicitados con esta justificación irían a parar a otros fines que interesaban a los diputados socialistas, escomoteándolos al destino con que se intentaba justificarlos delante de la opinión pública.

A menos naturalmente que los dos casos se juntaran, lo que es lo más probable: pero de todos modos no se pueden solicitar sufragios electorales con pretexto de asegurar la paz, cuando estando en el gobierno se han impuesto sacrificios con destino a la preparación bélica.

Dejemos de un lado el hecho de que el marxismo, mientras alardea de pacifista, desencadena y aziza la lucha entre las diferentes clases sociales y por lo tanto provoca la guerra permanente en el interior de las fronteras; aun ciñéndonos al caso de guerra entre estados no hace falta mucha perspicacia para constatar que precisamente el marxismo es el más poderoso factor de conflictos bélicos.

El marxismo vive del capitalismo, cuyo desarrollo hipertrofico es la premisa necesaria a la vez y a consecuencia de la existencia del marxismo que es ni más ni menos que una organización política de

el Gobierno, y no otras, y esas órdenes de neutralidad y amparo de todos son las que he cumplido. Lo contrario lo hubieran hecho otros; yo, no.

Cumpliendo un deber penoso, pues a nadie me gusta perjudicar, y en defensa de la honorabilidad del cargo de gobernador, paso el número del periódico «El Luchador» al señor fiscal, y el representante de la Ley, imparcial por su misión, será el encargado de comprobar la certeza de los amargos que se me imputan y gustoso cumplirá la sanción que me corresponda, si se estima que son ciertas las arbitrariedades que me atribuye el señor Esplá. Caso contrario, el difamador responderá de sus asertos.

Nada más dijo el gobernador; pero nada menos.

JUAN DE ROCA

GALLETAS CHIQUILÍN Gran alimento y golosina Paquete 200 gramos, UNA PESETA ARTIACH

se equivocan también. Con harta frecuencia caeece que la innovación surgen del individuo rebelde, quebrantando las tradiciones predominantes en la colectividad, chocando con la inercia de lo establecido, soliviantando la natural holgazanería del espíritu social, más inclinado a vivir del pasado que a crear con su esfuerzo el porvenir. Y la fé del rebelde en la nueva verdad, logra vender poco a poco las resistencias colectivas; hace del hallazgo bandera a cuya sombra se agrupa una minoría de espíritus inquietos y contagia, al cabo de su verdad al mismo error que la combatía, viniendo a enriquecer el patrimonio tradicional de la humanidad. De esta manera puede afirmarse que toda tradición fué siempre en un principio anhelo y aspiración de algún espíritu rebelde y solitario. Por eso la ley de mayorías para no ser retardataria, necesita ir acompañada de la libertad de opinar y de cierto cariñoso y liberal respeto para con las rebeldías inteligentes. So ciudad donde todos piensan lo mismo, denuncia que nadie piensa nada. Es menester el aguijón de la inquietud la disconformidad de los entendimientos atormentados, la diversidad y encuentro de los pareceres, para que las agrupaciones sociales no se abandonen a la modorra inerte del lugar común, al letargo de las vulgaridades por todos aceptadas y por nadie discutidas, a la podredumbre inmóvil que descubre la miseria espiritual de los pueblos y anuncia la muerte de los Estados. Sin minorías libres discrepantes, no hay conflictos, pero tampoco hay progreso, ni ciencia, ni eternidad. En la historia humana, aunque parezca paradójica, es cierto que quien no cambia se muere y que la eternidad—o por lo menos la continuidad—de los seres, con-

FERNANDO VALERA (Prohibida la reproducción.)

EL SEÑOR Don Francisco Valens Mas COMERCIANTE HA FALLECIDO A LOS 44 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE S. S. R. I. F. Su desconsolada esposa, doña Aurora Botella; sus hijos, Aurora, Francisco, Manuela, Dolores y Antonio; madre, doña Dolores Mas; madre política, doña Bárbara Miquel Bernabé; hermanos políticos, doña Ernestina Botella y doña Antonia Almfiana; sobrina y demás familia, Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy domingo a las once de la mañana, por lo que les quedará eternamente agradecidos. Alicante 19 de noviembre de 1933. CASA MORTUORIA: Teniente Durán, 7. (No se reparten esquelas.)

CHOCOLATES



Son los mejores

CASA FUNDADA EN 1800

CHOCOLATES DE TIPO FAMILIAR, CON LECHE, CON ALMENDRA

GUSTO FRANCÉS.

PUROS, FUNDENTES, EN POLVO, ETC.

DESDE 1,50 A 5,00 PESETAS LOS 400 GRAMOS

DE VENTA EN TODA ESPAÑA

OFICINAS Y DEPOSITO CENTRAL: CALLE MANRESA, 4 Y 6.

BARCELONA

GOBIERNO CIVIL

El señor don Emilio Noguera manifestó a los periodistas, que en la tarde de ayer se celebraron sin incidentes los siguientes actos políticos.

En Alicante, Alguetia y San Vicente, radical; Alicante, federal; Jijona y Teulada radical socialista independiente; Aspe, comunista; Alicante, Aguas de Busot, Alfafara, Altea, Benidorm, Callosa de Ensarriá, Callosa del Segura, Camello, Cox, Crevillente, Hondón de las Nieves, Monóvar, Novelda, Pego, La Romana, Villajoyosa y Villena, socialista.

El señor Gobernador comunicó a los informadores, que en el pintoresco pueblo de Castell de Castell, por discusión política habían resultado muerto un hombre de tres balazos, y herido gravísimamente otro.

Se ignoraba el nombre de las dos víctimas.

Ante las elecciones de hoy, el señor Gobernador ha dado a las fuerzas las ordenes severísimas de que esté asegurado el orden con toda garantía.

Las fuerzas de Carabineros harán durante el día de hoy la vigilancia en los centros oficiales de la capital, empresas particulares de Bancos, Caja de Ahorros y dependencias comerciales.

El señor Noguera invita a todos los alicantinos a que guarden el respeto debido y el orden, en los actos de emitir el sufragio.

Ante cualquier alteración del orden, se verá precisada la primera autoridad de la provincia, a reprimir de la forma que fuese más a propósito.

A tal objeto, ya se han cursado oportunas ordenes a las fuerzas de Seguridad, agentes de Vigilancia, Guardia civil y Asalto.

El señor Gobernador ha dispuesto se habilite un despacho en el Gobierno civil, con destino a los periodistas que acudan a adquirir datos de las elecciones.

El servicio de recepción de noticias está admirablemente dispuesto, y encargado de la dirección del mismo, el señor secretario del expresado centro.

Las Camisetas de franela y de lana se venden a precios de fábrica en los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4

GENTE CONOCIDA

**NATALICIO**  
La distinguida esposa de nuestro querido amigo don Francisco Just, prestigioso comerciante alicantino, dió felizmente a luz un precioso niño.

Felicitamos a los venturosos padres.

ENFERMOS

Se halla enfermo de algún cuidado, el director de «El Correo», don Florentino de Elizaicín España.

VIAJEROS

Procedente de la provincia de Murcia ha llegado el doctor Bardisa, jefe del servicio Nacional Antitracomatoso de aquella región.

Llegó de Valencia nuestro querido amigo don Rafael Carratalá Barrera, acompañado de su esposa y familia.

Protesta de los tabaqueros

Por el secretario de la Sección Tabaquera de Alicante, señor Menéndez, sabemos que esta entidad ha elevado al conocimiento del director gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, presidente del Consejo de la Compañía representante del Estado y ministro de Hacienda, varios despachos de protesta, para que no se acceda a lo que solicitan los fabricantes de labores procedentes de Canarias sobre aumentar la introducción de labores canarias en la península, pues esto agudizaría la iniciada crisis de trabajo en las fábricas nacionales con grave perjuicio para la industria española.

Nosotros encontrando razonadísima esta protesta y teniendo en cuenta el papel tan importante que juega la fábrica de Tabacos en el comercio e industria de Alicante, deseamos sea concedida su petición.

Alquilo

pianos y auto-pianos desde cinco pesetas mensuales  
CASA ENRIQUE PASCUAL  
Plaza R. Chapí, núm. 4.

Visite con frecuencia Almacenes HINOJAL, Bailén, 4. Cuanto más venden más bajan sus precios.

Gacetillas

CARTELERIA

MONUMENTAL. — Compañía de zarzuelas. Tarde: «Don Gil de Alcalá». Noche: «Marina».

IDEAL. — Cine sonoro: «Dos días felices».

PRINCIPAL. — Cine sonoro: «Susana tiene un secreto».

CENTRAL. — Cine sonoro: «Yo soy un fugitivo».

NUEVO. — Cine sonoro: «Justicia».

POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para mañana: Homicidio y tenencia de armas. Rafael Soler Araclí. Letrado, señor Domínguez.

EL TIEMPO

Ayer tuvimos un día livioso con viento a mediodía.

La temperatura máxima no pasó de 16,7 grados y la mínima fué de 12,8.

FARMACIAS DE TURNO

La de la Viuda de Benet, plaza de Castelar y la de don Vicente Otero, calle del 1 de mayo.

UNION PATRONAL

Mañana lunes a las diez de la noche celebrará esta entidad junta general para informar acerca de las gestiones llevadas a cabo por la ponencia nombrada en la sesión anterior, con respecto a las bases de Trabajo presentadas por la Dependencia, para Comercio en General.

NODRIZA DE 26 AÑOS

se ofrece para lactar en su propio domicilio. Leche de 12 días. Montegón, 7-1.

CUATRO NOMBRES GLORIOSOS

Cervantes, Don Quijote, Chaliapin, Pabst. He aquí el formidable cuarteto reunido para la realización del grandioso film «Don Quijote» que con un éxito sin precedentes se ha estrenado recientemente en París. La suma de tales valores ha dado como resultado el que un crítico eminente haya escrito: «Durante la representación los 4.000 espectadores de las esteras sociales más diversas han sancionado con grandes aplausos las esperanzas que se tenían sobre éxito de este film, que conseguirá ante todos los públicos el más desbordado éxito».

En las principales ciudades de dante y duradero suceso». España se está preparando el estreno con toda solemnidad de este film que ha de llamar poderosamente la atención.

La caridad

Pompas fúnebres Castaños, 41.—Teléfono 2339 ALICANTE

COMPRE

Lámpara ESTELA SON LAS MEJORES. PLAZA GABRIEL MIRO, 22

**Motores Siemens**  
José Tarí  
Triunfo, 3.—ALICANTE.—Teléfono 2012

EL CINE

«Soy un fugitivo» no es una película de la que se ha hecho gran acopio de literatura y pasquines más o menos llamativos, con que atraer al público, retraído como consecuencia de esos falsos reclamos americanos.

Y así se explica que el día del estreno en el Central, el público que asistía a su proyección, bastante numeroso por cierto, no se extrañara de hallarse ante una legítima superproducción de toda gala, al margen de la argumentación manida de la mayoría de las cintas que viajan.

No es, ni más ni menos, «Soy un fugitivo» que un reproducción en la pantalla, un poquitillo subida de color (en el buen sentido) del drama que todos los días se desarrolla en la vida moderna de todas las ciudades de avanzada.

La lucha del hombre emprendedor, sus vicisitudes por la conquista de un puesto escogido y la negativa de la fatalidad que lo convierte en fácil juguete de prejuicios, precipitándole en la más horrible de las tragedias, culminando en una apoteosis de renunciamiento y aniquilamiento moral del vencido en lucha contra el hombre mismo.

La cárcel, los trabajos forzados, el destierro de la sociedad y un amor segado en flor, pasan ante la pantalla manteniendo un interés creciente durante todo su transcurso.

Al final de la proyección de «Soy un fugitivo», fué aplaudida calorosamente por el público del Central.

Hoy se repite también en el Central. Monumental: Compañía de zarzuelas. Ideal, «Dos días felices».

CAPITULO DE SUCESOS

UN INCENDIO

Ayer, se declaró un violento incendio en la fábrica que don Rafael Sanz Latorre, posee en el barrio titulado «Tintes» de la ciudad de Alcoy, dedicada a la fabricación de mantas y esteras. El incendio se produjo a desprenderse una chispa de la máquina conocida por el nombre de «Diablo».

Las pérdidas se calculan en unas 5.000 pesetas; no ocurriendo por fortuna ninguna desgracia personal.

En la extinción del incendio rivalizaron la Guardia civil y el vecindario de la expresada barriada.

UN ROBO

Unos desconocidos penetraron la noche última en el ventorrillo que José Grau posee en la partida de Alagán, del término municipal de La Romana, llevándose la caja que guardaba el dinero y que contenía 50 pesetas en plata y calderilla.

La Guardia civil dió comienzo sus diligencias, consiguiendo capturar a un tal Rogelio Amorós Navarro, el cual fué puesto a la disposición del señor Juez municipal como presunto autor del robo.

ACCIDENTE DE AUTO

Ayer tarde un automóvil conducido por Fernando Valls Verdú y ocupado por Primitivo Vilaplana Sánchez, ambos vecinos de Ibi, chocó en la carretera de San Vicente, contra un árbol, resultando el vehículo con importantes desperfectos y levemente heridos sus ocupantes, que fueron curados en la Casa de Socorro.

¡ATENCIÓN!

Leemos en un periódico de anoche que contra don Eleuterio Meseguer unos individuos hicieron anteanoche unos disparos por Campoamor, sin consecuencias.

El señor Meseguer ha denunciado el hecho y dice que cree sospechar que sean sus agresores unos militantes en un partido extremista.

HOMBRE MUERTO

En Castell de Castells, en la carpintería de Venancio Pérez se discutía acaloradamente de política y José Verdú «Curro» que defendía a las derechas, acometió con un formón a Eduardo Más, causando diferentes heridas graves. Pudo no obstante el herido usar de un arma que llevaba y en legítima defensa disparó contra el cabeza y otro en el vientre, mortal el primero; pero que todavía permitió al Curro asestar varias puñaladas más al Eduardo Más.

Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, es la casa que conviene a usted para surtir de toda clase de géneros de punto.

¡Salve sus ojos!



Ojos que lloran, supuran o padecen ante la luz; sensación de arenillas en el ojo, pupilas inyectadas, ojos rojos o párpados inflamados, visión confusa, etc. Emplead el IRIDAL, fórmula del Dr. E. Fiedlmann del Hospital Ortalmico de Turin. Es un colirio científico que fensivo que siempre aviva y cura todas las enfermedades más comunes de los ojos. IRIDAL desinfecta, lava y arrastra las impurezas que enferman los ojos; los refuerza viviéndoles la transparencia y brillo propios del ojo sano. Pedid el opúsculo gratuito «Voluntarización Científica» a Ind. Tán, c. Valencia 189, Barcelona. IRIDAL se vende en Farmacias de 6'10 ptas. fco. Por correo certificado, 6'60.

Los periódicos locales que diciéndose republicanos sienten una fobia lerrouxista, cometen la torpeza de pretender sacar de la fuga de March una insidiosa responsabilidad para el Gobierno...

Bueno; recordemos la fuga de aquellos militares de Madrid; recordemos la evasión de los monárquicos de Villa Cisneros...

Pieles-Sombreros

Se reforman quedando como nuevos. Precios económicos. Calle Rafael Terol, número 10-1.—Alicante.

Surten pu-llovers-jersey nadie con más surtido que los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4. Precios de fábrica.



TODO TIENE SU POR QUÉ

Lo tiene el dolor que puede ser debido al reumatismo, a la circulación de la sangre, a padecer de ciática o lumbago, a contusiones, a dificultad en las articulaciones, a neuralgia, a exposición a la intemperie, a fríos, a excesivos ejercicios físicos.

Nada como el Linimento de Sloan para hacer desaparecer el dolor. Y tiene su por qué. Porque aplicado suavemente, sin frotar, sobre la parte dolorida, produce una inmediata reacción en la sangre, deshace la congestión que en realidad era la que producía el dolor, y procura un saludable bienestar.

Prueba de su eficacia: se consume en vece millones de hogares y es el calmante preferido en 133 países, desde Finlandia a las Filipinas. Debe haber siempre un frasco en casa, porque el dolor no avisa antes de llegar.



Linimento de SLOAN



# LA HERNIA CURADA

«HERNIUS» siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear tras profundas estudios y múltiples pruebas el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasaba convirtiéndolo en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herirse.

Nuestro modernísimo invento no es un emplasto, no es un braguero, no es nada molesto, no es nada anticuado, es la última creación «HERNIUS» al alcance de todas las fortunas que vence y cura con facilidad y pasmus toda clase de HERNIAS por antiguas y rebeldes que sean sin que el paciente tenga que sufrir ni molestias.

**HERNIADOS, para vuestra seguridad visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS que recibirá gratis en: ALICANTE, el lunes día 20 de noviembre en el Hotel Samper. Visita de 9 mañana a 4 tarde solamente.**

**IMPORTANTE:** Nuestro agente especialista recibirá: En ALCOY, el domingo día 19 de noviembre en el Hotel Comercio.

Especialidad en fajas medicas para corregir y evitar la obesidad, eventraciones, descenso del estómago, riñón móvil, etc.

CASA CENTRAL: GABINETE ORTOPEDICO «HERNIUS», PELAYO, 62, TEL. 14346. BARCELONA

**Torrentes de luz blanca de constancia insuperable**



**OSRAM**

la lámpara de máxima luz

Pida expresamente siempre lámparas Osram de gas noble y rechace por malas, las lámparas de luz pobre.

TA4



delechad los abrigos excelivos.

el mal tiempo, los cambios bruscos de temperatura, la humedad, las atmósferas viciadas, son las causas de molestos y peligrosos resfriados que en la mayoría de los casos degeneran en gripe, catarros, los persistentes, etc, etc.

Sus efectos se dejan sentir en nuestro organismo una vez han pasado por nuestra garganta los microbios perniciosos que abundan en el aire que respiramos; es pues en la garganta donde debemos actuar colocando un verdadero filtro depurador de dichos microbios y ello sólo quedará conseguido dejando disolver algunas GABA en nuestra boca en todo momento peligroso.

No lo olvide usted, GABA es el verdadero y mejor abrigo de su garganta para defenderse del mal tiempo y cambios bruscos de temperatura

**Gaba**

Contra la tos, catarros, gripe: GABA, siempre es lo mejor



de una conciencia pura y recta que sabe decirle a cada instante: «¡No matarás; no descenderás al terreno inabordable de tus enemigos; no volverás mal por mal, porque tú eres tú, y ningún bien de la vida vale tanto como tu propia estimación y el respeto de ti mismo!»...

Flota en este libro, al lado de tantos tesoros espirituales la presencia misteriosa e inquietante del genio, que ha sabido escoger también un escenario digno de la grandeza de su obra.

De la Colección «Biblioteca Oro» Un volumen 0'90 pesetas.

Editorial Molino, Barcelona, Mallorca, 228.

Señora la media HINOJAL imprime un sello de elegancia y distinción que las hace inconfundibles. Visite hoy Almacenes HINOJAL, Bailén, 4.

A los afiliados a los partidos de la Coalición Republicana decimos, que no casen las candidaturas, ni tachen nombres, bajo ningún pretexto. De eso depende el éxito de la elección. Si hacen algo de esto, perderán la consideración de sus partidos y sus jefes.

El enemigo quiere dividirmos por todos los procedimientos, y el de casar y borrar, es uno de los premeditados.

Casar y borrar nombres nunca. Ello puede ser la derrota, cuando el triunfo lo tenemos asegurado.

## Vida teatral

### PRINCIPAL

Ya van a comenzar en este Teatro las temporadas de comedias, para las que la Empresa P. L. C. ha contratado lo más destacado que el género puede encontrarse. Y así el próximo día 2 debutará la Compañía Mora-Espantaleón, que figura entre las mejores del género cómico que cultivan con especial acierto, por haber incorporado a su repertorio las más aplaudidas comedias de la última temporada.

### DON GIL DE ALCALA

Anoche se estrenó en el Monumento el segundo intento de ópera española del maestro Penella, «Don Gil de Alcalá». La obra, movida y graciosa, da lugar a que los artistas de la compañía Gorgé, sin excepción, se luzcan a lo largo de la copiosa partitura. Para todos, tipos Julia y Adela García, tenor Sempere, baritono Font Mola, bajo Nolla, tenores cómicos Villasant y Fernández, y nuestro gran Pablitto hubo aplausos y beses de los números más destacados.

### Forman la Redacción de este periódico:

Emilio Costa, director; M. Ruiz Pérez Aguilá, redactor jefe; y Manuel Alzamora Cremades, Carmelo Alberola Costa, Rafael Antón Carratalá, Joaquín Corredor Cañete «S. Delgado», Eduardo Irlas Garrigós, José Juan Pérez, Vicente Iñigo, Fries, José Marco Brotons, Guillermo Muñoz Buares, Jorge Pacheco Barreca, Manuel Pacheco Puig, Miguel Perales Montoya, Juan Pastor Catalán, Antonio Ramos Espinós, Antonio Ruiz Belda, José Tari Navarro, Francisco Tomás Senabre, José Tomás Senabre, Abelardo I. Teruel, José Vázquez Pomares y Francisco Vicedo Ruiz, redactores.

En los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, se venden los mejores calcetines para caballero; siempre los más baratos.

LA MONARQUÍA NO HA DE VOLVER. NO QUEDA MAS OPINION: O LA REPUBLICA RADICAL PARA TODOS CON PAZ Y TRABAJO... O EL CAOS BAJO EL FASCISMO NEGRO O LA REVOLUCION ROJA. VUESTRO VOTO DECIDIRA

## Auxiliares de hacienda

CONVOCADAS 450 PLAZAS. NO SE EXIGE TITULO. SE ADMITEN SEÑORITAS. INSTANCIAS HASTA EL 5 DICIEMBRE. EXAMENES EN MAYO. PREPARACION COMPLETA A CARGO DE DON VICENTE ZARAGOZA Y DON RAFAEL HERRERO. INFORMES: DON VICENTE ZARAGOZA, INTERVENCION DE HACIENDA.

Visite Vd. las oficinas de **Gas Alicante** y pida presupuestos de instalaciones

## Compañía Trasmediterránea

### De ALICANTE a ORAN

Salidas los MARTES a las cuatro de la tarde.

### PRECIOS DE LOS PASAJES

	IDA		IDA Y VUELTA	
	(valadera la vuelta por 2 años)			
Lujo...	Ptas. 149'55		Ptas. 234'55	
1.ª clase...	» 120'85		» 193'25	
2.ª clase...	» 81'45		» 128'40	
3.ª clase...	» 48'05		» 75'65	
Cubierta...	» 30'80		» 49'05	

Para Ibiza-Palma (Servicio correo). — Los DOMINGOS a las doce  
 » Canarias (Servicio rápido-directo). — Quincenalmente LUNES  
 » Cartagena-Almería-Málaga-Ceuta-Cádiz-Canarias. — Quincenalmente los SABADOS.  
 » Valencia. — Los LUNES a las seis de la tarde.  
 » Barcelona (Con escala en Valencia). — Quincenalmente los LUNES a las seis de la tarde.  
 » Cádiz-Fernando Poo y Guinea Española.—Los días 17 de cada mes

Para toda clase de informes dirigirse a Compañía Trasmediterránea.—Delegación de ALICANTE, Paseo de los Mártires, 3, bajos.—Apartado 44.—Teléfonos 1852 y 1217

## VISPERA DE ELECCIONES

### Un error de las derechas

No pertenezco ya a la política militante: puedo, por consiguiente hablar de ella con toda imparcialidad propia de quien se inspira solo en el bien de su país, y puede aportar al examen de los problemas políticos cuando menos las previsiones sugeridas de la experiencia.

La política realizada durante dos años y medios por los gobernantes izquierdistas—política en la que corresponde tanta responsabilidad al Gobierno provisional, en cuya incapacidad se originaron todos los posteriores desastres, que al Gobierno Azaña—ha creado, como es lógico, un ambiente electoral favorable a las derechas.

Porque el proceso político no resultados del escrutinio electoral. Antes al contrario, comienza en ese momento la etapa crítica. Al día siguiente de las elecciones, hay que constituir un Gobierno. A España, y a las derechas específicamente, le importa que ese Gobierno, que ha de salir de las próximas Cortes, tenga estas tres características: que sea sólido, para que pueda resistir con autoridad y firmeza los embates revolucionarios y demagogos contra la organización social, que pronto serán más intensos que en los actuales instantes; que no esté obligado a aliarse al antiguo izquierdismo republicano acción republicana, radicales socialistas, izquierda catalana, orga—para obtener o buscar cuando menos, su base parlamentaria, porque daría vigor a esos grupos agonizantes, que sin una resurrección quedarán extinguidos en unas terceras elecciones; y que sea bastante estable para que pueda desarrollar sin sobresaltos la gestión necesaria en el montaje de la máquina del Estado y en la reparación de los desperfectos ocasionados por el pasado bienio, así como realizar pacífica y lealmente las reformas de carácter social y económico que la situación de las fuerzas sociales rebeldes de España requiere si ha de restituirse a la nación la paz.

Que éstas los aprovechen, es natural, y a nadie puede sorprender. Pero, ¿en qué medida conviene a España y a ellas mismas aprovecharlo? Ese es el problema que debieran haberse planteado ante todos los caudillos de esas derechas y sobre el que debe reflexionar todo español inclinado hacia ellas, antes de emitir su voto.

A la paz de España y a las derechas importa que estas tengan en las futuras Cortes número suficiente para contrapesar el extremismo izquierdista, y para hacer sentir su peso en todas las deliberaciones. Sin ello, parte de las energías sociales de la nación se considerarían desvalidas en lo que ha de ser la representación nacional.

¿Quién puede formar ese Gobierno tal como está la situación política? Es evidente que no han de formarlo las derechas; éstas, pasadas las elecciones, fatalmente se dividirán en varios grupos, con ideología irreconciliable; tradicionalista, renovación social, acción popular—que irá derivando hacia la contextura de partido católico—y los agrarios, los cuales a su vez se dividen en monárquicos y republicanos en conservadores y liberales etc. Pero aunque hubiera unidad entre las Derechas, faltaría que actuaran todas dentro del régimen para que constituyeran Gobierno; porque lo contrario supondría el cambio inmediato de régimen; y supongo que a nadie, en su sano juicio, se le puede ocurrir tal cosa como conveniente para el interés reses derechistas. Las próximas elecciones no serán la segunda edición de las de 1931; para que lo fueran sería menester, entre otras cosas, que hubieran otro Gobierno como aquél; y como aquél, no hay dos.

En estas elecciones, ese es el problema que han de resolver las derechas. Pasar de ahí, es inferirse daño seguro e inferirlo a España; y llegar a cierto punto, al que parecen aspirar, sería suicidarse. Sin embargo, la aspiración a obtener puestos parece limitada; donde tienen la esperanza de la victoria, allí sitúan un candidato propio, sin advertir cómo, si su esperanza se realizara, habrían acentuado, y acaso hecho irremediable, la descomposición con la proclamación de los ción de nuestro país.

Y esa será obra de las derechas, no podrán imputarle a nadie la responsabilidad; fruto de la improvisación de caudillos inexpertos, y del legítimo, pero nocivo anhelo de tanto aspirante ha hacer la felicidad del país, como, repentinamente, se ha revelado en ese campo con fecundidad análoga a la que en 1931 se reveló en el contrario.

Un Gobierno débil, por falta de base parlamentaria, sobra de aliados será lo peor que puede pasarle a un país. Las consecuencias de la debilidad de los Gobiernos son siempre la indisciplina en el país, y la infelicidad de su gestión. Pues la indisciplina social, tan intensa en el período que acaba de transcurrir, se avivará en el venidero. Porque es notorio que, cuando el socialismo liquide la situación de aquellos de sus caudillos que durante esta etapa más se han desacreditado, y los elimine, recuperará, con uno u otro ideario, pero con tendencia crecientemente revolucionaria su fuerza. Pensar que el elemento proletario ha de abandonar la lucha de clase, a que le obliga la existencia misma de las clases, producto de esta organización económica social, es un disparate. Y el proletariado hará el frente único contra el Gobierno y contra el régimen capitalista.

BALDOMERO ARGENTE

Una Belleza Risler (una mujer que hermosa su rostro con los Productos RISLER), es aquella que a todas horas, de día y de noche, ostenta un cutis fino, suave, mate y afelpado, sin brillantez ni grasosidad y sin tener que recurrir a un constante maquillaje. Una sola aplicación de los famosos POLVOS DE ARROZ «RISLER» basta para todo el día y es suficiente para que Vd. sea también Una Nueva Belleza Risler.



THE RISLER MANUFACTURING Co. New York - Paris - London

## Los libros

### «El ruiseñor del Noroeste» por Byron Mowery.

Obra llena de pasión, de emoción, de interés, novela verdaderamente incomparable, llena de acción, de variedad, de observaciones psicológicas, y envueltas en esa oleada de encanto irresistible, en ese ropaje incopiable que caracteriza al verdadero talento; eso es esta novela de Byron Mowery. No es un relato; es un fino y sutil y clarísimo tejido de pasiones, de amor, de odios implacables, de luchas, de trabajos, de sacrificios también de una mujer que, adorando al hombre que le da su nombre, llega incluso a renunciar a su propia dignidad para que el esposo recobre la fortuna, la alegría y el santo goce de vivir; es una copia magnífica de la realidad de aquella vida fuerte y grandiosa de América del Norte, donde el hombre ha de vivir teniendo a su lado el rifle y conquistar el amor, la fortuna, la casa y el derecho a la vida batallando contra las fieras y los otros hombres, como lo hicieron los primeros habitantes del planeta, repartiendo peñascos y golpes de tronco. Todo ello, en el escenario grandioso del Norte del Canadá, entre fieras y hielo, con sus días de seís soles y sus ranchos de pieles y sus ríos y sus lagos convertidos en llanuras graníticas, donde los hidros amaran provistos de skies y en las noches interminables de diez y ocho horas aullan las mandas de lobos a la luz de una luna de plata... Y todo ello matizado, sublimado, como dirigido, como elevado por el alma generosa, fuerte y nobilísima de un hombre que, acorralado por la vida y por los hombres, arruinado, perseguido, privado de sus bienes, de su hogar y hasta de la mujer que adoraba, aun tiene la inmensidad de alma de saber renunciar a todo sólo por sentir, en lo hondo de su pecho y de su corazón, la dulce tranquilidad

**MEDIAS 5'95**

de seda natural a

unicamente en la perfumería

**La Ciudad de Roma**

ALTAMIRA, 11 ALICANTE

**LOECHES**

La mas eficaz agua purgante natural que NO IRRITA

Medicamento utilizado por los médicos

# El jefe del Gobierno dirige una patriótica alocución al cuerpo electoral

## NOTAS POLITICAS

### Los "escamots" y la policía

Barcelona.—Existe alguna efervescencia entre la Policía con motivo de los sucesos con los "escamots" en la madrugada pasada.

Se va a abrir un expediente acerca de la actitud que siguió el teniente que mandaba los guardias, el cual, al alegar uno de los detenidos que era el consejero de la Generalidad, señor Dencas, dejó a todos en libertad a pesar de que iban armados de pistolas.

Todas las versiones coinciden en que los "escamots", capitaneados por el propio Dencas, se dedicaban a arrancar las candidaturas contrarias a la Esquerra.

Al tropezarse en un grupo de jóvenes del bloque nacional de derechas, hubo algún altercado y los "escamots", que iban en mayor número, sacaron sus pistolas, mientras los jóvenes del bloque de derechas la emprendieron a bofetadas.

A uno de los "escamots" le fue embarrada la cara con la brocha con que los derechistas pegaban sus pasquines.

La cuestión se agrió, y entonces un guardia de Seguridad que iba en un tranvía, al ver esgrimir las pistolas procedió a la detención de éstos.

En aquel momento Dencas se dio a conocer como consejero de la Generalidad.

Poco después llegó un teniente retirado, que intervino en la forma ya conocida, y que fué objeto de cuatro disparos, que por fortuna no hicieron blanco.

Al llegar las fuerzas de Asalto al mando del teniente Juan Alvarez y tratar de detener a los que habían promovido el incidente, Dencas se dio nuevamente a conocer.

El teniente no le dió importancia, pero como un agente de Policía dijo que en efecto se trataba del señor Dencas, el teniente ordenó fueran todos puestos en libertad.

Sin embargo, quedaron detenidos cinco muchachos del bloque nacional de derechas de los que colocaban carteles.

Estos presentaron declaración en la forma que ocurrieron los hechos.

Por cierto que cuando se estaba haciendo el atestado en la comisaría, se pidió que éste fuera enviado a la Jefatura de Policía, a lo que se negaron, diciendo que enviaría una copia, porque el original lo remitirían al juzgado.

El consejero señor Dencas se ha negado a comparecer ante el juzgado y ha publicado una nota diciendo, que cuando en su automóvil oficial se dirigía a Sarriá para tomar parte en un acto de la Esquerra, al pasar por la Via Diagonal, vio que un grupo de individuos agredían a dos que colocaban carteles de la Esquerra, y que los del grupo daban gritos subversivos. Llegó un guardia de Asalto y entonces Dencas se dio a conocer, mientras el guardia amenazaba con su tercerola. Entonces se presentó un individuo, que exhibió un carnet militar, quien dijo que había que acabar de una vez con los republicanos. Dencas se muestra indignado de que la Policía se ponga del lado de los monárquicos. Niega también que haya hecho ningún disparo y termina diciendo que lo que él manifiesta es únicamente la verdad.

El resultado de las elecciones en toda España

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación se ha comunicado a los periodistas, que desde este ministerio se informará mañana por radio del movimiento electoral y de su resultado en toda España.

Las emisiones se darán a las diez de la mañana, dos y cinco de la tarde, nueve y doce de la noche con el resultado definitivo.

Una nota de Gobernación

Madrid.—A los periodistas les fué facilitada una nota por el subsecretario de Gobernación informan-

do que siguen en Barcelona las huelgas de los trabajadores de transportes y los empleados del Metro.

En Melilla se ha resuelto satisfactoriamente la huelga, habiéndose reanudado el trabajo con toda normalidad.

En Palma de Mallorca se desenvuelve con normalidad el movimiento huelguístico que tiende a mejorar y en Orense se da por terminado.

**VOTAD LA CANDIDATURA RADICAL CUYO LEMA ES: RESPETO A LA LEY. RESPETO A TODAS LAS CREENCIAS. JUSTICIA SOCIAL. PAZ Y CORDIALIDAD PARA TODOS LOS ESPAÑOLES, SIN DISTINCION DE CLASES.**

**Incidentes electorales**

**En Madrid**

Madrid.—Ayer tarde se reprodujeron los incidentes motivados por elementos de la extrema derecha con motivo de su propaganda callejera.

Cuando en la calle de Alcalá se repartían candidaturas monárquicas y ante el desprecio de la mayoría de los transeúntes, algunas señoritas a las que acompañan varios jóvenes de Acción Popular, se permitieron proferir gritos de protesta contra la República, que fueron contestados por otros más nutridos de la mayoría del público que transitaba.

Se produjo el consiguiente alboroto, cambiándose frases duras y alguna que otra agresión sin gravedad.

Intervino la Policía, poniendo en dispersión a los contendientes y practicando algunas detenciones.

En otras calles céntricas, también se han producido incidentes de este calibre, sin que hasta el momento hayan pasado del consiguiente escándalo y la repulsa más o menos enérgica de los republicanos y la intervención sensata de la fuerza pública.

Fuera de estos focos aislados, propios del momento político, la tranquilidad es absoluta.

También se produjo otro tumulto, debido a haberse descubierto por el público que bajo del reloj de Gobernación había un cartel de propaganda electoral de las derechas.

Se efectuó la natural protesta y el cartel fué roto minutos después entre aplausos y vitores a la República.

**En Valencia**

Valencia.—En la madrugada de ayer, cuando varios jóvenes fijaban carteles electorales, unos desconocidos hicieron una descarga contra aquéllos, resultando muerto Enrique Rodríguez Estellés.

Otros cinco individuos resultaron heridos.

Comunican de Fuente Encarroz,

que al terminar un mitin radical se formó un grupo que se dirigió al local de la Derecha Regional en actitud levantisca.

Al asomarse al balcón José Escrivá Gregorio para protestar de que se intentara el asalto al edificio, sonaron varios disparos, cayendo aquél muerto.

**En Bilbao**

Bilbao.—El gobernador ordenó que fueran retirados unos carteles fijados en las esquinas injuriosos para Azaña, Domingo y Prieto.

**Más incidentes**

Madrid.—Los bomberos tuvieron que intervenir anoche retirando en dos calles carteles de propaganda derechista que se consideraban subversivos.

En la Carrera de San Jerónimo se produjo un incidente entre varios jóvenes que discutían sobre política.

Uno de Acción Popular, hizo un disparo con una detonadora, y los jóvenes republicanos la emprendieron a golpes con él, apedreando los autos en que iban los derechistas, causando en los coches grandes desperfectos.

En la colisión resultó rota la luna de una sastrería.

**En Jumilla**

Jumilla.—En el domicilio de Pedro Molina, perteneciente al partido derechista, estalló anoche una bomba que causó grandes daños en el edificio.

**ES DAR EL TRIUNFO AL ENEMIGO, QUITAR UN NOMBRE DE LA CANDIDATURA RADICAL. HAY QUE VOTARLA INTEGRA SI SE QUIERE UNA REPUBLICA PARA TODOS LOS ESPAÑOLES Y NO PARA SOLO UNA CLASE DE ESPAÑOLES.**

**Rectificando a De los Ríos**

Madrid.—El ministro de la Gobernación envió un telegrama al señor De los Ríos desmintiendo el suyo que ha publicado la prensa, en el que hace la afirmación gratuita de que intentara poner en práctica procedimientos reprobables para que fuera derrotado en Granada.

**Dice el ministro de Hacienda**

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Lara, hablando ayer con los periodistas y refiriéndose a la baja experimentada por la peseta, dijo que se había iniciado el paro por una mayor oferta, pero reaccionó prontamente sin que tuviera que intervenir el Centro de Contratación de Moneda.

Desmintió que en España haya un ambiente hostil al franco.

Afirmó que el Gobierno sigue ocupándose con todo interés del desbloqueo de divisas.

Dijo que había firmado un orden regulando las operaciones de corte y presentación de cupones.

**Declaraciones de Maura**

Madrid.—Don Miguel Maura, hablando con los periodistas, se mostró muy optimista respecto a la contienda electoral.

Dijo que hoy la República va a lograr lo que nunca consiguió la monarquía: esto es, hacer vibrar a la opinión.

**Gordón Ordás lesionado**

Madrid.—Comunican de León que el señor Gordón Ordás, en su campaña de propaganda electoral, yendo en un automóvil, chocó su vehículo con otro.

El señor Gordón Ordás resultó con contusiones importantes en el costado derecho.

**Dice Guerra del Río**

Madrid.—Conversando anoche con los periodistas el señor Guerra del Río, se mostró muy optimista respecto al triunfo de la candidatura radical en toda España.

así como los ingresos de pagos en la Caja General de Depósitos.

**Despachando con su Excelencia**

Madrid.—Ayer tarde el jefe del Gobierno estuvo en Palacio.

La visita duró largo rato.

Al salir el señor Martínez Barrios manifestó que había estado despachando con el señor Alcalá Zamora, al que dió cuenta además de las noticias de actualidad.

**El discurso de ayer de Lerroux**

Madrid.—En el teatro Victoria, literalmente lleno, pronunció su anunciado discurso el señor Lerroux, con el que puso fin a la campaña de propaganda electoral.

Dijo que los radicales no podían permanecer unidos electoralmente con aquellos que los derribaron del Poder.

Se mostró partidario de una política de Gobierno para todo el país y no para minorías.

Aludió a las consecuencias de los sucesos de agosto y habló de la obstrucción parlamentaria que derribó al Gobierno, seraró a los socialistas del Poder, disolviéndose las Cortes.

Hizo una concienzuda crítica de la obra de los Gobiernos Azaña.

Condenó la ley de Términos municipales, afirmando con tal motivo que los radicales no desean que se les tache de inhumanos y no dictarán leyes del carácter de esa.

Habló del problema electoral, afirmando que si el resultado de las elecciones se inclinara demasiado a las derechas, el Partido Radical no gobernará.

Pero si gobierna tendrá toda clase de indulgencias para la masa obrera, soliviantada por predicaciones disolventes. (Se oye un ¡muera Azaña!)

No se deben dar mueras a nadie, sino pedir que rectifiquen su conducta y sus yerros.

Aludió al problema de la sustitución de la enseñanza y a la reforma agraria, y esbozó el programa de gobierno del Partido Radical.

Fué ruidosamente aplaudido y aclamado.

**LA CANDIDATURA RADICAL ES EL CONTRAPESO DE DOS TIRANIAS: LA NEGRA, SIMBOLIZADA EN LA EXTREMA DERECHA, Y LA ROJA, EN LA DEMAGOGIA EXTREMISTA.**

**VOTAR POR LA CANDIDATURA RADICAL ES, POR TANTO, DESEAR EL ORDEN, LA PAZ ESPIRITUAL Y EL RESPETO A LA CIUDADANIA.**

**El disco de un discurso**

Madrid.—En el cine Royalty se efectuó ayer un mitin de derechas, en el que se repitieron los discos ya conocidos.

Tuvo la novedad el acto de un disco nuevo: se emitió un discurso por gramófono del señor Calvo Sotol.

**Declaraciones de Maura**

Madrid.—Don Miguel Maura, hablando con los periodistas, se mostró muy optimista respecto a la contienda electoral.

Dijo que hoy la República va a lograr lo que nunca consiguió la monarquía: esto es, hacer vibrar a la opinión.

**El jefe del Gobierno ante las elecciones**

Madrid.—Anoche en el salón principal de la Presidencia el jefe

del Gobierno señor Martínez Barrios, rodeado de los ministros y subsecretarios y directores generales, dirigió una elocuente alocución a los españoles.

En ella hizo resaltar que el Gobierno no recomienda candidatura alguna, pero le interesa que en nombre de España permanezca a salvo en esta contienda electoral y la República reciba el acatamiento.

Para la libertad del voto se adoptaron todas las medidas y precauciones necesarias.

Se castigarán las coacciones, así como se castigarán y se procurará hacer estériles los intentos de fraude electoral.

Ningún intento faccioso ha de prosperar y el resultado de las elecciones se respetará y se acatará por todos actuando legalmente.

Quienes no escuchen la voz de la serenidad sepan que el estado está prevenido, está prevenido también el Gobierno y los organismos públicos vigilando previsivamente.

Pidió que los hombres de buena voluntad confíen en el Gobierno y que los equivocados no se dejen alucinar.

El Gobierno pide la identificación del alma nacional en estas aclamaciones que no son más que voces de mando: «¡Viva España! ¡Viva la República!»

**Reunión del Consejo de Reforma agraria**

Madrid.—Se reunió de nuevo el Consejo del Instituto de Reforma Agraria, bajo la presidencia del señor Benayas, ultimando los asuntos que figuraban en el orden del día, y que ascendían a 12.666.

Se desestimaron los recursos presentados por varios grandes de España, resolviendo la inclusión de las siguientes fincas en las expropiaciones de la Reforma agraria:

Una del duque de Peñaranda, en Badajoz; otra del duque de Alba, en Olivenza; otra del mismo, en Sanlúcar la Mayor; otra del duque de Lerma, en Medina Sidonia; otra del duque de Albuquerque, en Colmenar Viejo, y otra del marqués de Vellisca.

También se aprobó el plan agrícola de la finca de Torrijos, en la que se asentarán 120 familias.

**El señor Pérez de Ayala**

Madrid.—Procedente de Londres llegó nuestro embajador, señor Pérez de Ayala.

**Disposiciones oficiales**

Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones una anunciando la vacante de catedrático de Caligrafía en el Instituto de Segunda Enseñanza de Alicante.

Decreto nombrando profesor interino de Historia Natural del Instituto de Alicante.

Suspendiendo la renovación de cargos de los Tribunales provisionales Contenciosos Administrativo que debían celebrarse en diciembre próximo.

Publica varios concursos de traslado correspondientes a Institutos de Segunda Enseñanza.

Normas para la valoración de fincas que procedan ser indemnizadas.

La República que el Partido Radical aspira a fundar acudirá urgentemente:

A intensificar la producción de la tierra.

A modificar el régimen arancelario en beneficio del pobre.

**MUJERES:**

LOS MONARQUICOS QUE NO OS QUISIERON DAR EL VOTO QUIEREN AHORA AFROVECHAROS PARA COMBATIR A LA REPUBLICA QUE OS LO DIO, Y PRETENDEN UTILIZAROS DE FUERZA DE CHOQUE EN LA LUCHA ELECTORAL PROXIMA!

RECORDAD ANUAL, MUJERES, Y NO OLVIDEIS QUE AQUEL REGIMEN FUE EL QUE OCASIONO LAS DESVENTURAS DE LA PATRIA.

**NOTICIAS VARIAS**

**Temporal de nieve**

Avila.—Desde ayer nieva copiosamente.

En algunos sitios la nevada alcanza espesor enorme.

**Pesquero hundido**

Ferrol.—A consecuencia del enorme temporal reinante naufragó un pesquero.

La tripulación logró salvarse.

**Accidente en un cuartel**

Madrid.—En el Hospital Militar ingresó procedente de Guadalajara el soldado Eliseo Martínez, que jugando con un suflí disparósele, yendo el proyectil a herirle en un ojo.

Se halla en grave estado.

**Partidos de futbol**

Madrid.—Se jugaron los anunciados partidos de Liga que correspondían al día de hoy.

Los resultados fueron: Madrid, 2-Donostia, 0. Irún, 3-Athletic de Madrid, 1. Arenas, 3-Barcelona, 1. Español, 5-Racing de Santander, 0.

Sabadell y Deportivo de la Coruña empataron a uno.

El Athletic de Bilbao y el 'Oviedo, empataron a dos. Valencia, 2-Betis, 1. Sevilla, 6-Murcia, 2.

**SI SURJE ALGUN CANDIDATO RADICAL «ESQUIROFO» DESENMASCARADLO. NO HAY OTROS QUE LOS QUE FIGURAN EN LA CANDIDATURA DEL PARTIDO LOS OTROS SERAN USOS**

**Conflictos sociales**

Ciudad Real.—Con motivo de la lucha electoral y de la agitación social en toda la provincia se efectúan frecuentes cacheos.

En Villarrubia fué encontrado la dinamita robada hace poco de un polvorín.

Bilbao.—Al pasar por la mina «Las Abandonas» tres desconocidos sospechosos, los guardas les dieron el alto.

Los desconocidos emprendieron la huida abandonando 49 pistolas robadas en una armería de Eibar.

Palma de Mallorca.—Continúa la huelga en el mismo estado.

Ayer estallaron dos petardos.

Barcelona.—Dijo el gobernador que anoche, a las once y media, se firmó la parte provisional que pone fin a la cuestión que desde meses se había suscitado en el ramo de la tintorería de Mataró.

Dijo que él se encargó del conflicto el sábado, a las dos de la tarde, celebrando cuatro reuniones, y ante la actitud de intransigencia hizo poner en vigor la parte que se ha firmado, illegándose ayer a la solución.

**Noticias de Barcelona**

**Suicidio**

Barcelona.—En su casa, Cristóbal Borrás, puso fin a su vida dejando en la habitación herméticamente cerrada, un brasero encendido, que le produjo la muerte por asfixia.

**Robo**

Nicolás Rodríguez Martínez, denunció que un individuo sustrajo de sus almacenes una partida de géneros por valor de 25.000 pesetas.

**Procesamiento**

El juzgado que instruye el sumario por la concesión de las nueve líneas de autobuses, ha dictado auto de procesamiento y libertad sin fianza contra el concesionario, don Amadeo Torner y contra don Antonio Blasco.

**Detenido**

Fué detenido Luis Díaz Giménez, que apedreó rompiéndolos, los cristales de la Casa Siemens.

**La huelga de transportes**

En la asamblea de empleados del ramo de transportes se acordó anteañoche a última hora decretar la huelga general.

Ayer dejaron de trabajar tranvías, autobuses y Metro.

No obstante se pusieron en circulación treinta tranvías conducidos por marinos.

**Terrorista detenido**

Fué detenido ayer noche el obrero tranviario Julio Zaragoza, al que se le ocupó una potente bomba.

**EXTRANJERO**

**Naufragio del vapor «Seiti Maru»**

Londres.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter, que se abrigan serios temores sobre la suerte que haya podido correr la tripulación del vapor de carga «Seiti Maru», que según noticias, ha naufragado durante una violenta tempestad a la altura de Lucheu.

Notas posteriores dicen que el vapor «Mizuho Maru» ha recogido a uno de los tripulantes del «Seiti Maru».

**Política Japonesa**

Tokio.—En el Congreso recientemente celebrado por el partido Seiyukai, los congresistas adoptaron una resolución que preconiza lo siguiente:

Primera.—Una política extranjera que entienda a la adopción de iniciativas encaminadas a establecer relaciones amistosas con los países vecinos.

Segunda.—Reorganización de la defensa nacional, y

Tercera.—Que se adopte un sistema de créditos baratos.

Las Camisetas de franela y de lana se venden a precios de fábrica en los Almacenes HINOJAL, Ballén, 4



Vd. que quiere tanto a su hijo

procúrele desde su más tierna edad la felicidad de ser fuerte y sano. Los trastornos intestinales tan frecuentes en los niños, esas diarreas tan persistentes durante la lactancia y dentición, hacen que el niño no se nutra y se críe débil, siendo su organismo terreno abonado para todas las enfermedades. Emplee en estos casos el

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ CARLOS**

Es inofensivo en todas las edades.